

临床护理中健康教育的实施

包丽丽

兰州大学第一医院老年病二科 甘肃兰州 730000

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2020) 05-049-01

健康教育是整体护理的重要内容，也是护理实践的重要环节，主要通过信息传播及行为干预，帮助个人和集体掌握卫生保健知识，树立健康观念，有利于健康行为和生活方式的系统教育活动。健康教育的落实可以帮助病人病情的恢复及治疗，减少避免各种并发症的发生。

健康教育主要是提高或维持患者生活质量，预防疾病并发症的发生和残疾。做好患者的安全教育且让家属更容易接受，增强人们自我保护能力，提高患者生活质量。

临床护理中，健康教育可以以不同形式进行，如口头讲解、图文并茂、文字资料、试听材料和示范训练，其中口头讲解是最基本也是最重要的教育方法，包括主动讲解，被动讲解、沟通^[1]。护理过程中医护人员可以将健康教育贯彻于全程，包括患者从入院，住院期间，出院。

健康宣教的方式主要有个人宣教、集体式宣教、随性式宣教。健康教育过程要符合护理程序，护理程序是对疾病有条理、高质量、又有责任心的护理方式，健康教育要根据患者的病情变化进行动态评估，包括护理评估、建立护理目标计划、实施、评价。

在患者就诊过程过程中，他们对知识的需求量是迫切需要的，也是最有利于健康宣教开展的，首先我们应根据病情进行评估，要知道患者需要哪些健康指导，最想知道那方面的知识需求。根据病情进展程度对患者进行动态的评估，根据评估结果，制定相应的目标，目标的设立应该：具体、明确、切合实际、可操作。

护士应结合评估资料对患者设立目标，制定宣教计划，计划是进行健康教育的决策过程。对患者应采取怎样宣教方法，达到怎样的目的。按照病人个体制定的计划，采取适宜的方法和沟通技巧进行宣教，鼓励病人掌握有关知识，使他们能够理解并参与护理活动，达到配合治疗、护理、自觉维护健

(上接第 48 页)

状况等方面差异容易产生诸如焦虑、抑郁、恐惧等消极心理^[4]，以及对自身病痛、沟通障碍、幻觉或治疗方法的不适应、监护室环境或医护人员的工作等影响导致患者预后和康复效果不理想。本研究结果显示观察组患者在监护期间存在护理问题除睡眠障碍、感觉异常、体位不适外其他护理问题发生率明显低于对照组。在治疗过程中，对患者进行健康教育，可以提高患者对肺癌的正确认识，正确释放不良情绪，有效提高治疗依从性，缓解癌症疼痛症状，从心理与身体方面改善患者的生活质量^[5]。本研究结果显示与对照组比较，观察组者生活质量评分明显高于对照组 ($P < 0.05$)。根据患者的不同情况，有针对性地开展健康教育，帮助患者树立自信心，增强对疾病和治疗方法的正确认识。

综上所述，在老年肺癌患者治疗过程中实施健康教育后患者配合程度高，术后并发症少，胸管拔出时间相对早点，有

康的目的，需要注意：护士要根据病人的病情、现有能力、文化程度、生活习惯，对病人提出适当的要求和安排，以便共同达到目标^[2]。

患者在进行有效、有计划的健康教育活动后，措施是否有效，是否达到预期目标，部分掌握和未掌握的病人要分析原因，如宣教效果是否有碍于治疗、护理与康复，目标是否定的过高、方式欠妥当、一次性宣教内容过多、重点不突出、应多次进行宣教。针对分析出的原因，进行在讲或重新进入宣教过程的在循环，直至达标。

病人所需的健康知识一般包括：疾病知识指导，包括疾病的病因，诱因、预防措施，在用药后，包括用药指导，药物的副作用及对疾病的影响，多种药物用药之间的配伍禁忌。另外对需要做康复指导患者，应进行长期规划，为他们制定更符合病情恢复及预防并发症的措施，给予更专业指导。

健康教育的落实于实施，首先要与患者建立良好的医护关系，做到首问责任制，语言应和蔼，对患者有同情心，尊重体贴，从言行中于患者建立信任感。为开展健康教育打好基础，密切结合病情，将专业知识合理恰当的讲解与患者。

根据病情进展，所需知识也有所不同，对于进行特殊治疗及检查时，应及时对患者讲解相关知识，对于治疗一段时间的患者，应该向其讲解病情的预防及预后，对于出院患者，强调出院主要事项及饮食指导，给予出现意外的病情观察及就诊流程。

参考文献

- [1] 魏津玲. 护理健康教育的实施与思考 [J]. 现代护理, 2005, 11(1):76-77
- [2] 米小兰. 健康教育在整体护理中的实施进展 [J]. 天津护理, 2001 (4) : 207-208

效提高患者的生活质量。

参考文献

- [1] 王秋萍, 王国俊, 俞明娜. 多元化健康指导对肺癌患者术后呼吸训练依从性的影响 [J]. 中国基层医药, 2019, 26(7):889.
- [2] 杨小燕, 吴桂芽. 健康教育路径管理在肺癌患者中的应用研究 [J]. 中国基层医药, 2018, 25(18):2430-2432.
- [3] 葛莉明, 唐金萍, 励贞, et al. 回馈健康教育模式在胃癌患者术后呼吸训练中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2018, 24(17):2078-2081.
- [4] 刘晓芳, 张彦鸣. 舒适护理对肺癌放化疗患者预后质量及依从性的改善效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(20), 160-161
- [5] 杨红朵 [1]. 健康教育对慢性鼻窦炎手术病人疾病认知及治疗依从性的影响 [J]. 全科护理, 2018, 16(20), 2542-2543